



*Т.А. Шорыгина*

# Беседы

**О ПАТРИОТИЗМЕ  
для детей 5-12 лет**



ТВОРЧЕСКИЙ  
ЦЕНТР

# Беседа третья РОДНОЙ ЯЗЫК



Дорогие ребята! Давайте поговорим о нашем родном русском языке.

Существует библейская легенда о том, что когда-то все люди говорили на одном языке. Потомки сыновей Ноя\* сперва все жили в одном месте, и язык у них был один. Но со временем они так размножились, что назрела необходимость разойтись по разным странам. Тогда потомки сыновей Ноя, чтобы оставить о себе навсегда память, вызвались построить город и такую башню, вершина которой достигала бы неба. В наказание за такое суетное и гордое предприятие Господь смешал языки так, чтобы они перестали понимать друг друга и поневоле должны были рассеяться, оставив недостроенному городу название Вавилон, что значит «смешение». Это событие называется Вавилонским столпотворением.

Наш родной русский язык удивительно гибкий, точный, богатый и звучный. Для любой самой сложной

---

\* *Ной* — библейский персонаж, спасенный Господом во время Всемирного потопа вследствие его благочестия.

мысли, для любого самого тонкого чувства можно подобрать подходящие выразительные слова. Недаром говорится: «Народ русский могучий велик, велик и его язык».

Послушайте стихотворение.

### ***Родной язык***

Язык наш прекрасный —  
Богатый и звучный.  
То мощный и страстный,  
То нежно-певучий.  
В нем есть и усмешка,  
И меткость, и ласка.  
Написаны им  
И рассказы и сказки —  
Страницы волшебных,  
Волнующих книг!  
Люби и храни  
Наш великий язык!

Как вы думаете, почему русский язык называют богатым?

Правильно! Потому что в нем очень много слов, позволяющих нам говорить и писать ясно, четко и красиво. В нашем языке немало близких, почти совпадающих по смыслу слов. Например: «путь» и «дорога». Но немного их смысл различается, что придает речи выразительность и четкость.

Представьте, что вы были на концерте, слушали певца, голос которого произвел на вас сильное впечатление. Вы можете назвать его голос красивым, прелестным, чарующим, чудесным, прекрасным, обворожительным. Все эти слова близкие по смыслу, но между ними можно найти различия.

Попробуйте подобрать близкое по смыслу выражение к слову «огромный».

Есть слова и выражения, противоположные по смыслу, например: «светлый — темный», «день — ночь», «подниматься — спускаться».

Попробуйте подобрать подобные выражения к словам: «горячий», «быстро», «молчать».

Русский язык богат словами, позволяющими выразить оттенки любого чувства. Например, о человеке, находящемся в плохом настроении, можно сказать: он грустит, не весел, печален, тоскует... А веселую песенку можно назвать задорной, радостной, зажигательной, бодрой...

В нашем языке существуют устойчивые выражения, например, такое как «держат язык за зубами» означает помалкивать.

Объясните значение следующих выражений: «чесать языком» (болтать попусту); «прикусить язык» (замолчать); «тянуть за язык» (пытаться заставить человека о чем-то рассказать).

Какие еще устойчивые выражения вы знаете?

Обогащают, оживляют русский язык народные пословицы и поговорки, потешки, загадки, считалки. Они короткие, четкие, полны глубокой, выработанной веками мудрости.

Объясните народные поговорки: «Язык до Киева доведет», «Языком не спеши, делом не ленись», «Речь красна слушанием», «Речь, как меч, может сечь», «Доброе слово лучше мягкого пирога».

Многие слова созданы самим народом. А некоторые пришли к нам издалека, из других стран: например, слово «школа» — из Греции, «портфель» — из Франции, «конфета» — из Италии, а «футбол» — из Англии.

Согласитесь, приятно слушать правильную, красивую, плавную речь. Невольно вспоминаются строки Александра Сергеевича Пушкина о Царевне Лебеди: «А как речь-то говорит, словно реченька журчит». Ведь и в самом деле человеческая речь напоминает журчание речки. Недаром слова «речь» и «речка» имеют один корень.

В народе о красивой, правильной речи говорится: «Слово молвит — соловей поет», «Слово толковое стоит целкового».

Любите и берегите родной язык, говорите правильно и красиво, не засоряйте речь грубыми бессмысленными словами, учитесь правильно ставить ударение в словах. Помните, что родной язык впитал вековой

опыт народа. Тысячи лет он создавался поколениями наших предков, и каждое слово в нем — словно крупица чистого золота!

Замечательный русский писатель Иван Сергеевич Тургенев написал о русском языке стихотворение в прозе. В нем есть такие строки: «Во дни сомнений, во дни тягостных раздумий о судьбах моей Родины — ты один мне поддержка и опора, о великий, могучий, правдивый и свободный русский язык! ... Но нельзя верить, чтобы такой язык не был дан великому народу».

## **Задания**

### **Ответьте на вопросы**

- В наказание за что Господь смешал языки? Что из этого вышло?
- Почему построенный потомками Ноя город назвали Вавилон?
- Как произошли разные народы, говорящие на разных языках?
- Почему русский язык называют богатым, точным, звучным?
- Богат ли русский язык словами, позволяющими выразить оттенки чувств?
- Как народные пословицы, поговорки, загадки, потешки обогащают русский язык?
- Объясните пословицу «Доброе слово лучше мягкого пирога».
- Какими словами И.С. Тургенев охарактеризовал русский язык?

**Проиллюстрируйте русские пословицы и поговорки и устройте конкурс рисунков**